

东北大学文件

东大校字〔2020〕111号

东北大学关于岁末年初加强安全工作的通知

各部门：

为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产和防范化解重大风险的重要指示精神，根据上级部门相关要求，各部门要重点检查本部门安全薄弱环节，逐级落实安全管理责任，扎实做好岁末年初学校安全工作，及时化解安全风险，进一步提升安全治理能力，全力维护师生生命财产安全和教学科研秩序稳定。现就有关要求通知如下：

一、深刻认识抓好岁末年初安全工作的重要性

年终岁尾是各种安全事故和各类案件的高发期，随着元旦、春节临近，人员流动性加大，聚集性活动增多，也将进一步增加疫情传播的风险。各部门要切实增强“四个意识”，坚决做到“两个

维护”，进一步提高政治站位，对标习近平总书记的重要指示精神，深入查找工作中的不足和差距，以对学校和师生高度负责的精神，投入十二分的精力、拿出十二分的措施，将肩负的政治责任落实到本部门安全管理各项工作中，有效防范化解重大安全风险。

二、严格落实各层级安全防范责任制

各部门要严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，领导干部带头深入一线督导检查，动真碰硬、盯牢看紧，以各部门区域安全和分管业务的专项安全为学校的大局稳定作出贡献，把安全责任压牢压实，形成密切配合、分兵把守、责任到人、措施到位的工作局面。负责安全管理的主要负责人要在岗带班，对安全关键位置上的师生员工要加强教育和培训，厘清安全管理职责，掌握检查方法和整治标准。

三、深入排查整治重点领域安全隐患

以疫情防控、消防安全、治安安全、实验室安全、食堂和食品安全、大型活动安全、校舍及建筑施工安全、校车安全等领域为重点，开展岁末年初集中整治，各部门要全面自查安全隐患，坚决反对一般化要求、一般化检查，把校园安全管理工作落到细处、落到深处、落到实处。

(一) 做好校园疫情防控工作

各部门要深刻认识疫情变化存在诸多不确定性，时刻绷紧疫情防控这根弦，慎终如始，严防死守，毫不放松抓好“外防输入、内防反弹”工作，坚决防止疫情在校园传播。要强化校园管理，认真

执行入校扫码、测温，实行学生出校审批制度，避免各类大型集聚性活动。要严格落实学校疫情防控相关措施，继续做好学生体温晨午晚检和因病缺课（勤）追查与登记制度，教职工和学生非必要不前往中、高风险地区，必须前往时要经学校审批同意。全体师生要养成勤洗手、戴口罩、一米线、分餐制、咳嗽打喷嚏时注意遮挡等卫生习惯和生活方式，如有发热、干咳等症状及时就医。寒假前，各部门要组织开展一次疫情防控宣传教育，讲解路途注意事项、居家疫情防控要求，告知假期注意事项，提醒师生员工加强自我防护，避免不必要的外出活动。学生管理部门，要做好寒假学生离校、留校的信息台账。

（二）推进消防安全专项整治“回头看”

冬春季节，火灾事故尤其是重特大火灾事故具有高发频发的特点，各部门要专题研判一次本部门当前的消防安全形势，推进部署冬春火灾防控工作；要集中力量面向学生公寓、教学楼、图书馆、食堂等人员密集场所和实验室等重点保护场所开展消防隐患排查；加强用火用电用气安全提示，增强消防安全意识；对公寓内违规使用大功率电器、楼宇内违规对电动自行车充电、人走不断电等问题，严格按照学校相关工作要求，采取切实可行的措施进行集中整治。

（三）加强实验室安全管理

各相关部门要在实验室危险化学品专项整治基础上，按照《东北大学实验室安全检查规范》，开展对标对表自查，对现场管理不到位、危化品储存不符合要求、危废物处置不当等方面排查出的安

全隐患要加大治理力度，对存在较大隐患的部位要坚决关停实验室，要采取约谈、书面告知等形式推进整改，通过闭环管理对安全隐患逐项消除。要加强实验过程安全管理，实验人员应严格按照实验过程“十不准”相关要求开展实验，坚决杜绝实验室安全事故。

（四）加强食堂和食品安全管理

各相关部门应对照《东北大学食品安全检查规范》，开展经常性的对标对表检查，特别是对引进的餐饮经营者严格落实资质查验工作；在原材料和餐具的采购、验收等环节严格管控，一律不得采购无《入境货物检验检疫证明》《新冠病毒核酸检测合格证明》《货物消毒证明》、来源不明的进口冷链食品；员工晨检、食品加工、餐具消毒、成品留样等重点环节要严格管理，加强对食堂涉冷链食品人员的健康防护；定期开展生活用水和师生饮用水水质监测，保障师生饮水安全；继续做好食堂肉类菜品供应，保持食堂菜价基本稳定。

（五）加强校舍及建筑施工安全管理

要加大校舍安全隐患查改力度，相关部门应对照《东北大学特种设备安全检查规范》，加强对电梯、压力容器、锅炉、起重机等特种设备进行专项检查；应对照《东北大学施工安全检查规范》，加强新建改建工程、装饰装修工程的监管，对室内空气质量、室内家具用品等质量不合格的，要及时整改，保障学生健康。要特别关注危旧房屋、楼宇地下室、建筑工地宿舍等重要部位，防止因冰冻雨雪天气发生次生灾害，严防因违规使用取暖设备发生消防安全事

故。各相关部门应对照《东北大学宿舍安全检查规范》，细化安全责任，加强安全管理，严禁无关人员进入，同时做好巡视工作，善于发现火情等不安全隐患，做到及时报告并妥善处理。

（六）加强校车安全运行管理

相关部门应按照《东北大学相关方安全管理办法》，对提供校车服务的相关方加强监管，督促相关方对校车车辆进行全方位的检测，确保上路车辆车况良好，对司乘人员进行安全教育，共同遵守驾驶和乘坐规则，车辆不超速、不超载，司机无疲劳驾驶，师生文明乘车，坚决禁止携带易燃易爆易腐蚀等危险品上车。

（七）加强大型活动安全安全管理

相关部门应按照《东北大学大型活动安全检查规范》，对经审批同意的大型活动对标对表开展自查，要制定现场处置方案并组织演练，其中疫情防控要求必须纳入其中。要加强对活动场地、场所、用电、电器设备、各类台（架）等附属设施的安全检查，坚决遏制各类安全事故。

（八）做好重要时段和节点的安全管理

加强岁末年初、寒假和春节期间等重要时段和时间节点的安全管理，对留校及出行学生做好安全提醒，对各类外来工作人员做好关心慰问；加强信息掌控和舆情把握，对重点人、重点事要做到掌握信息，掌握关系，掌握动态，增强敏感性和前瞻性，善于发现和处置苗头性、潜在性问题，化解风险和隐患。学生管理部门要关注学生的思想动态，对于在情感、学业、就业等方面有特殊需求或面

临特殊问题的学生要予以关注，着力对学生做好生活关怀、情感辅导和学业指导；各部门要有针对性地开展各类安全知识和技能培训，不断提高安全管理水 平，提升师生员工的安全防范意识和自救互救能力，确保重要时段和节点安全稳定大局。

四、加强值班值守和信息报告

各部门要严格落实领导干部带班和外出报备制度，外出人员要保持通信联络。要深刻吸取兄弟高校安全生产事故教训，严格执行信息报告制度，坚决防止迟报漏报、知情不报。建立完善安全事故处理和风险化解机制，遇有突发事件和重要紧急情况要及时准确上报，并迅速采取有效措施妥善应对和处理。

学校总值班室电话：83687388；

公安处值班室电话：83687777；

安委会办公室电话：83688633。

特此通知。

东北大学

2020年12月25日